

十誡過後：看見榮光？聽見話語(06/08) 經文：申命記 5:22-33 節

一、 信息摘要

當一場球賽比數懸殊、勝負已定，比賽便進入所謂的垃圾時間。教練會將主力球員換下，也讓替補球員有機會上場磨練。申命記 5 章 22-33 節，常被某些學者視為垃圾時間。在它之前，神在西奈山上頒布十誡（申 5:6-21）；在它之後，6 章 4-9 節，是以色列的信仰告白，極具神學意義。相較之下，22-33 節似乎只是承接前面的 4-5 節。然而真是如此嗎？

二、一段充滿聲光效果的經文

5 章 22 節清楚記述了充滿聲光效果的一刻：「這些話是耶和華在山上，從火中、雲中、幽暗中，大聲曉諭你們全會眾的；此外並沒有添別的話。他就把這話寫在兩塊石版上，交給我了。」他們將親近神的經歷，比喻成身處火災現場，用經驗法則推斷，聽見神的聲音可能會死。雖然口中反覆提及「耶和華我們的神」，卻並非流露與有榮焉的感恩，反倒是對生命安全的憂慮，甚至是想避免親近的恐懼。何以如此呢？火彰顯神的榮耀與大能，可以焚燒一切，同時又代表神的聖潔。神透過摩西告訴百姓，祂是忌邪的神，期待百姓能以同樣的心來回應祂熾熱的愛。

三、領袖們 說了甚麼、在想甚麼？

領袖們看見神的榮光與大能，聽見祂的聲音，宣告著：「我是耶和華你的神，曾將你從埃及地為奴之家領出來」（申 5:6）。這原是神從捆綁中釋放他們的宣告，神期望他們不只是旁觀者，而能傾聽神心聲的呼喚。然而，當人只在乎眼前的危險時，對神的認識和回應便會出現偏離。他們靠近永生的神，滿腦子卻想著我快死了，彷彿在說：「主啊，我看夠了，不要再出來嚇我了！」。

四、領袖們的請求與耶和華的回應

領袖們要求摩西：「求你（自己）近前去，聽耶和華我們神所要說的一切話，（你自己）將他對你說的話都傳給我們，我們就聽從遵行。」他們心中盤算，是要摩西獨自爬上活火山，自己則處於安全地帶。祂更在乎的是他們是否「心口如一」，是否真有敬畏的心。

五、從榮耀時刻到垃圾時間

那些曾被摩西託付管理百姓的領袖，此時是否也受影響？當信仰開始走歪，就演變成一場愈來愈糟的戲碼。摩西做出結論與勸勉：「所以，你們要照耶和華你們神所吩咐的謹守遵行，不可偏離左右。耶和華你們神所吩咐你們行的，你們都要去行，使你們可以存活得福。」

六、垃圾時間或逆轉時刻？

親愛的弟兄姐妹們，神榮耀彰顯的時刻，也經是挑戰我們信心。如果期待榮耀在我們的生命中再次上演，就當明白，何烈山上不僅有神聖的熾熱火焰，更有祂深情的呼喚。願我們都能做出正確的選擇，選擇不是最終到神面前羞

愧的垃圾時間，得著豐盛生命的關鍵決定！

七、查經應用

1.查考相關的經文，申命記 5:22-33 節，出埃及記 24：10，出埃及記 32：1，出埃及記 32：4。

八、分享實踐

1.神榮耀彰顯的時刻，也是挑戰我們信心冒險的時刻，請分享這篇信息，在你的家庭或工作當中，如何逆轉你的信心，將帶來什麼的祝福？

2.我們周遭有人過垃圾時間，你是否仍然願意盡心、專一、忠心地行走祂為我們預備的道路？請分享你可以怎麼做？

九、回應禱告